



小清河济南段 再建两座步行桥

八大风貌段“五一”全线开放

4月3日,济南市公共资源交易网发布《小清河生态景观带改造提升工程(Ⅱ段)泉城印象段(历山路北路桥至东工商河口)步行桥工程施工)招标公告。历山路北路桥至东工商河口将再建两座步行桥,工期半年。此外,从去年开始施工的小清河风貌段将于本月底全线完工,“五一”对外开放。



小清河上的跨河桥梁较多,但步行通道偏少。

两岸居民区增多 步行通道需求加大

从招标信息来看,新桥的建设范围东起历山路北路桥,西至东工商河口。地图测距得知,两点之间间隔约3.5公里,其中纯步行桥就一座,位于五柳岛与凤凰山路中间位置。桥宽约5米,解决南北慢行交通问题。

公告显示,小清河生态景观带改造提升工程(Ⅱ段)泉城印象段步行桥工程施工主要建设内容包括:(1)步行桥一,实腹式单孔拱桥,拱圈采用钢筋混凝土板,主跨为1孔净跨径26.5米,桥宽5米。(2)步行桥二,4孔连续钢箱梁桥,跨径组合为112.22米,桥宽6.5米。两座桥约138.72米。该项目概算总投资约1240万元,工期约180天。

除了步行桥,从历山路北路桥至东工商河口还有凤凰山桥(凤凰山路)、生产路桥、顺河高架、水屯路、历黄路以及历山路(黄台板桥)六处跨越小清河的通道。通过名字也

可以看出,这些通道都连接城区主干道,其交通作用远大于旅游属性。

随着两岸居民区越来越多,鑫苑名家、北湖片区、滨河左岸、海尔云世界等小区日渐繁华,步行游览小清河需求越来越多,建设步行通道可谓正当其时。

小清河生态景观带 即将全部建成亮相

小清河的名字始于公元1130年至1137年。当时小清河主要是为了运输海盐,因此小清河又有“小盐河”“盐运河”之俗称,此后一直是济南的黄金水道,至今已有近900年的历史。

2018年4月,济南市启动了《小清河生态景观带概念规划及景观提升设计》编制工作。项目概念规划范围为济南市域内小清河流域及沿线湿地公园,西起济西湿地,东至市域边界。小清河将塑造为实现济南“山水生态格局稳定、泉城文化特色彰显、促进北跨动能转换流动的城市活力

脊”,形成小清河城市发展展示带,分为八大风貌段及五大特色园。

其中,八大风貌段自西向东分别是:睦里桃源段、康体养生段、静享乐活段、济泺风情段、古济新貌段、山水艺术段、现代航运段、自然郊野段;五大特色园自西向东分别是:清源康养、悦动山韵、风华济南、泉城印象以及齐烟揽华。

小清河景观提升工程2019年正式开工,市区段今年初已建成开放,目前施工段主要为二环西路以西的睦里桃源段、静享乐活段以及二环东路以东的山水艺术段。工程设计负责人接受媒体采访时表示,目前工程主要景观已完工,现在主要是地被、水生植物种植阶段。4月底将全线完工,“五一”对外开放。

未来小清河将打造成集“泉城文化”城市名片、国际级综合康体旅游基地、国家级特色赛事承办基地、全域旅游集散中心、民族工商业风貌展示窗口于一体的充满活力的世界独一无二的济南特色山水河。

相关链接

跨河桥梁近40座,步行通道偏少

小清河发源于济南市西部睦里庄,2008年,小清河综合治理工程开工建设五桥一闸(历山路北路桥、标山路桥、贤文路桥、历黄路桥、津浦铁路桥、洪园节制闸)。至2017年7月,小清河济南段共有32座跨河桥梁。其中,标山路桥、生产路桥、济泺路桥、大金路桥、油牌赵庄桥、物流大道桥、编组站桥和睦里庄一桥等27座跨

河桥梁于2017年进行了修缮。除了上述主要桥梁,小清河上还有东工商河东河桥、东工商河西河桥、西泺河桥、东泺河桥、柳行头河桥、窑头大沟桥、驴山沟桥、大辛河桥、虹吸干渠桥、北太平河箱涵、兴济河桥、机场路地面桥等支流桥梁。

记者翻阅地图得知,从西绕城到东绕城高速,所有

的跨小清河通道达到了将近40座,包括京台高速、津浦铁路、京沪高铁、京沪线以及石济客专等国家干线通道,但是纯步行桥仍旧很少,绝大多数是机非混行的跨河桥梁。随着小清河的景观不断提升,未来小清河上的步行通道也会越来越多。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘飞跃



清明假期,省城各公园景区人气逐渐恢复。

外出游玩人气渐旺 不误防疫不负春光

济南16家公园景区接待游客23.15万人次

在刚刚过去的清明假期,许多市民游客纷纷走进公园风景区游园赏景,感受春天的气息。无论在市区公园,还是近郊景区,都严格落实各项疫情防控措施,全力保障游客游园安全。截至4月6日15时,清明假日期间,济南市园林和林业绿化局所属16家公园风景区共接待游客23.15万人次。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 程凌润 于悦

南山近郊游挺火

南部山区一直是济南自然生态的“后花园”,4月6日清明小长假最后一天,记者乘坐公交沿着103省道体验南山旅游发现,随着景区陆续恢复开放,这里的旅游业正在逐渐回暖。春暖花开的时节“近郊游”成为当下不少外出游玩市民的选择。

“过完年第一次出来玩,南部山区比想象得要更好看。”6日上午11点,在南山门牙景区,济南市民刘女士刚走下公交车。此时,已经有和她一样的游客在门牙景区找好了餐厅。“之前‘五一’‘十一’的时候,我们饭店30桌基本上能坐25桌以上,偶尔还能排个队。昨天中午,已经能坐到十几桌了,今天看应该不会比昨天少。”一位在门口招徕顾客的农家乐饭店工作人员介绍,这个清明小长假,又赶上了好天气,客流量比前几个周末都要多一些。

记者看到,绝大多数市民在游览时都自觉佩戴口罩,而且在就餐时,餐馆工作人员也会要求客人扫码测体温。在客流量尚未完全恢复的情况下,工作人员也会引导就餐的游客不要扎堆。

记者了解到,清明节假期期间,为有效应对客流,济南各大公园风景区都强化值班值守,加强巡逻巡查,有效疏导客流,加大对重要景观节点、卫生间、游客服务中心等园区公共区域的消毒消杀力度,确保疫情防控无死角,全覆盖,游客游园秩序井然。

在公园风景区门口及所有开放场所,均严格落实体温检测,环境清洁、消毒消杀、通风、限流、延时等措施,对客流量进行实时监测,每日客流量控制在园区最大承载量的50%,瞬间承载量不超过30%。千佛山风景名胜

区、植物园等园区对出口、入口进行分设,划定1.5米的排队线,安排专人引导市民游客排队有序出入园。

动物园对动物饲养展区、场馆、各类设施每天定期消毒,保持馆舍通风。泉城公园室内展馆实行单向循环,必要时采取分时接待、预约限流等措施,有效控制游客流量。同时,各公园风景区加强了园区内巡查力度和频次,有效防止市民游客扎堆聚集。

公园逐渐恢复人气

公园风景区一直是市民踏青出游的热点。这个清明假期,公园风景区在全面做好疫情防控的前提下,也进一步强化服务保障,全面简化入园流程,市民游客通过体温检测、持健康通行码绿码就可直接入园游览,更加便民利民。

6日上午10时,记者在千佛山风景名胜北门看到,景区分设了出口、入口,景区工作人员正引导市民有序入园。市民都能有序排队,按照提示配合体温检测,出示绿码入园,时间节省了不少。前来登山的市民尹女士告诉记者,“之前入园还需要登记,流程挺复杂的,等待时间也比较长,现在出示绿码就能直接入园了,既安全又快捷,非常方便。”

假日期间,动物园、植物园、森林公园等也逐渐恢复了人气。植物园郁金香、碧桃、海棠、油菜花等花卉竞相盛开,整个郁金香种植园面积有5500平方米,40多个品种30多万株郁金香五彩缤纷,吸引了很多市民前往游玩赏景。园区在简化入园手续,方便市民游园的同时,除配备日常药品、便民伞、婴儿车等便民服务设施外,还在显眼处特别配备了酒精、免洗消毒液等防疫物资,以方便市民游客按需使用。



各公园景区严格落实防疫防控措施。